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KAMENICE DAVNO NESTALIH MORA  
Osvrt na virtualnu izložbu Hrvatskoga prirodoslovnog muzeja 

 
Marija Bošnjak1, Jasenka Sremac2, Nediljka Prlj Šimić1, Davor Vrsaljko1 

 
1 Hrvatski prirodoslovni muzej, Demetrova 1, 10 000 Zagreb, Hrvatska 

2 Prirodoslovno-matematički fakultet, Geološki odsjek, Sveučilište u Zagrebu, Horvatovac 102a, Zagreb, 
Hrvatska 

 
Kamenice ili oštrige (Pteriomorphia: Ostreida) zanimljiva su skupina fosilnih i recentnih 
školjkaša. Odrasle jedinke pričvršćene su za podlogu i često izgrađuju guste naseobine. Stoga 
imaju nepravilan oblik ljuštura, koje su krupne, okrugle ili izduljene i nejednake, a mogu 
doseći i vrlo velike dimenzije. Lijeva ljuštura, kojom su pričvršćene, je veća i udubljena, a 
desna je manja i uglavnom ravna. Nepravilan i promjenjiv oblik ljušture oduvijek stvara 
probleme kod odredbi rodova i vrsta. Brava je dizodontna, s reduciranim ili zakržljalim 
zubima. Plodnost im je velika i rano plodno sazrijevaju, a razvile su i obrambene mehanizme 
od predatora i nepovoljnih uvjeta u okolišu, što im je omogućilo preživljavanje tijekom kriznih 
razdoblja. Uza sve to, pružaju stanište i drugim organizmima, čime već milijunima godina 
doprinose bioraznolikosti morskog dna.  
Ovi školjkaši neobičnog izgleda prvi se put u geološkoj prošlosti Zemlje pojavljuju početkom 
mezozoika, možda već i krajem paleozoika, a potpuni procvat doživljavaju tijekom kenozoika. 
Zbog njihovih zanimljivih svojstava, autori su se odlučili za pripremu izložbe „Kamenice davno 
nestalih mora“ na kojoj su prikazali kamenice eocenske (prije otprilike 56 do 33,9 milijuna 
godina) i miocenske (prije otprilike 23,03 do 5,33 milijuna godina) starosti, koje su dobro 
zastupljene u fundusu Hrvatskoga prirodoslovnog muzeja u Zagrebu.  
Izložba je realizirana u virtualnom prostoru, jer je zgrada Hrvatskoga prirodoslovnog muzeja u 
rekonstrukciji i Muzej je privremeno zatvoren za posjetitelje. Podijeljena je u nekoliko cjelina, 
a na početnoj stranici dostupni su deplijan izložbe, kataloške jedinice i impressum (slika 1). 
Nakon uvodnog dijela, posjetitelj ulazi u virtualno predsoblje gdje su prikazana opća obilježja 
mekušaca, školjkaša i kamenica. U prikazu i opisu građe kamenica posjetiteljima su dostupni 
3D modeli odabranih primjeraka fosilnih kamenica iz fundusa Muzeja. Takvi su prikazi 
postavljeni na još nekoliko mjesta na izložbi, a posjetitelji na taj način model kamenice mogu 
vidjeti iz raznih smjerova, po želji, i detaljno sve pregledati. Nadalje slijedi prikaz geološkog 
vremena, posebice kenozojske ere, kao i primjeri okoliša recentnih kamenica duž obale 
Jadrana.  
Iz predsoblja izložbe ulazi se u virtualne sobe u kojima je prezentirano stotinjak primjeraka 
kamenica iz fundusa Muzeja. Među njima se prema značaju rasprostranjenosti mogu izdvojiti 
dvije vrste fosilnih kamenica, Crassostrea gryphoides (Schlotheim, 1820) i Neopycnodonte 
navicularis (Brocchi, 1814). Vrsta C. gryphoides je najpoznatija vrsta iz srednjomiocenskih 
naslaga te ujedno i najčešća zabilježena u Hrvatskoj. Tijekom miocena je bila široko 
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rasprostranjena u Paratethys moru i u susjednim morima. Druga značajna vrsta je N. 
navicularis, koja ima manje i nježnije ljušture od C. gryphoides te je živjela u nešto dubljim 
okolišima. Kako su kamenice živjele u skupinama, često se nalaze fosilna ostrižišta, a neki od 
predstavnika kamenica iz familije Ostreidae i danas u plitkim morima Europe grade 
„grebene“, kao i ranije tijekom kenozoika.  

 

 
Slika 1. Početna stranica virtualne izložbe „Kamenice davno nestalih mora“ 

 
Uz primjerke iz Hrvatske, prezentirani su i uzorci iz Muzejskih komparativnih zbirki s područja 
Francuske i Italije. Izabrani uzorci po starosti pripadaju također geološkim epohama eocena i 
miocena, unutar kojih su zabilježene prosječne temperature više nego danas, a koje su 
potaknule „bujanje“ kamenica u tadašnjim morima. Nalaze kamenica iz jednog od najtoplijih 
perioda kenozoika navodi i Glamuzina (2018), opisujući vrlo velike primjerke ovih školjkaša iz 
eocenskih naslaga Hercegovine.  
Virtualne sobe su posvećene prirodoslovcima zaslužnima za prikupljanje fosilnih kamenica i 
stvaranje današnjih Muzejskih zbirki. Tu su, između ostaloga, i primjerci iz prve Muzejske 
geološko-paleontološke znanstveno obrađene zbirke koju je oformio Gjuro Pilar 1873. 
godine. Također su prezentirane i vrijedne monografije iz Muzejskog bibliotečnog fundusa, 
među kojima najstarija datira još iz druge polovice 17. stoljeća, a sam kraj izložbe posvećen je 
zanimljivostima vezanima uz kamenice.  
U današnje vrijeme okruženi smo brojnim promjenama i pogubnim djelovanjem tih izmjena 
na osjetljive organizme. Sagledavanjem primjera iz geološke prošlosti tražimo i spoznajemo 
razloge zašto su neki organizmi bili uspješniji od drugih, a među takvima su i prilagodljive 
kamenice.  
Virtualna izložba „Kamenice davno nestalih mora“ predstavljena je javnosti 7. lipnja 2023. 
godine u Knjižnici i čitaonici Bogdana Ogrizovića u Zagrebu. Autori izložbe su Marija Bošnjak, 
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Jasenka Sremac, Nediljka Prlj Šimić i Davor Vrsaljko, stručni suradnici su Petar Crnčan, Tatjana 
Bakran-Petricioli i Donat Petricioli, dizajn i izradu izložbe napravili su Skroz, obrt za video 
produkciju, Dalibor Pokec i Mario Ucović, a naratorica izložbe je Petra Kovačević. Virtualna 
izložba „Kamenice davno nestalih mora“ dostupna je na mrežnim stranicama Hrvatskoga 
prirodoslovnog muzeja, https://hpm.hr/kamenice/ te vas pozivamo da ju pogledate! 
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